
Szöveg és fénykép: Pál Máté

A boldogság nyomában
Fülöp-szigetek
2020. október 31-én a Goni névre keresztelt
szupertájfun 225 km/h-s sebességgel érte el
a Fülöp-szigetek keleti részét, letarolta az

útjában álló szigetcsoportokat, majd
kétnapnyi tombolás és közel

1 milliárd dollárnyi kár után folytatta útját
Vietnam felé. A legalább 25 emberéletet

követelő Goni a 2020-as tájfunszezonban
egyike volt annak a 32 trópusi viharnak,
amely a Fülöp-szigeteken söpört végig.

Ezenfelül szinte „természetes”, 
hogy a szigetország több erős földrengéssel,

vulkánkitöréssel és koronavírus-járvánnyal is
birkózott tavaly. A természeti

katasztrófasorozat ellenére egyvalamiben
biztosak lehetünk: a filippínók nagy része

derűsen, optimistán és mosolygósan búcsúzott
el a mögöttük álló évtől...
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Kereszt
A vallás és az isteni akarat elfogadása sokkal fontosabb része a filippínók
életének, mint azt elsőre gondolhatnánk. A délkelet-ázsiai kulturális és
vallási kavalkád egyik különálló tagjaként a Fülöp-szigetek lakosságának
több mint 90%-a keresztény, ami a bahala na életszemlélet mellett a
filippínók hétköznapjaira is rányomja a bélyegét. Meg sem lepődhetünk
azon, amikor a taxisofőr minden egyes templomnál dob egy keresztet
Manila utcáin (végül is van ideje, hiszen a főváros messze földön
híres a végeláthatatlan dugóiról és kaotikus közlekedéséről), vagy amikor
a vidéki buszsofőrök gyors tempónál engedik el a kormányt, hogy ha-
sonlóan tegyenek, mint manilai kollégáik. 

Földünk negyedik legnépesebb keresztény or-
szágában egy 2019-es felmérés szerint a megkér-
dezettek 83%-ának nagyon fontos a vallás. Ez is
azt jelzi, hogy a filippínók kimeríthetetlen pozi-
tivizmusa több forrásból is táplálkozik. Talán ezért
is járnak ugyanúgy templomba a legújabb gene-
ráció tagjai is, és ezért ragaszkodnak a politikai
szereplők is vallásos életük minél biztosabb ki-
nyilatkoztatásához.

a valaki járt már a Fülöp-szigeteken, bizton
találkozott a bahala na kifejezéssel. Az elő-
szeretettel használt szókapcsolatot viszony-
lag sokféleképpen lehet értelmezni, hiszen

ez a két szó fejezi ki azt a mentalitást, amellyel a fi-
lippínók milliói fekszenek le és kelnek fel nap mint
nap: minden elmúlik, de az élet megy tovább.
Vagyis: lesz, ami lesz. A kiszámíthatatlan történések árnyékában az itteniek
tisztában vannak azzal, hogy az élet legváratlanabb eseményeire – csakúgy,
mint a természeti katasztrófákra – vajmi kevés ráhatásunk van. A bahala
na ezt jeleníti meg, hiszen egy átlagos filippínó nem sokat töpreng azon,
hogy vajon miért pusztította el a marháit a tájfun, miért kellett elhagynia
otthonát egy pöfékelő vulkán miatt, vagy miért vált lakhatatlanná saját ke-
zével épített háza egy földrengés során. „Azért, mert Isten, vagy valamilyen
felsőbbrendű erő ezt akarta” – vallják a helyiek, akik általában alázatosan
törődnek bele a sokszor tragikus életük epizódjaiba, majd úgy folytatják
azt, mintha mi sem történt volna.

Fülöp-szigeteki szentháromság:
rizsföldek, templom és kosárpálya
Az ország északi részének rizsföldjei között
fekvő aprócska Batad település egyre
zsúfoltabb az idelátogató turistáktól. 
A panorámán kívül hatalmas vízesések és
Luzon legszebb túrái várják a látogatókat

A kiszámíthatatlan történések árnyékában
az itteniek tisztában vannak azzal, hogy 

az élet legváratlanabb eseményeire 
– csakúgy, mint a természeti katasztró-

fákra – vajmi kevés ráhatásunk van. 

H

A délkelet-ázsiai kulturális és vallási
kavalkád egyik különálló tagjaként a

Fülöp-szigetek lakosságának több mint
90%-a keresztény, ami a bahala na
életszemlélet mellett a filippínók

hétköznapjaira is rányomja a bélyegét.

Szórakozás – apály idején
Helyi gyerekek kagylókat gyűjtenek Sabangban,
Palawan szigetének középső részén. Az álmos halászfalu
azután vált a tömegturizmus színhelyévé, 
hogy a közelben fekvő barlangi folyó 1999-ben
Világörökségi címet kapott 
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pálmafák árnyékában is találkozhatunk kisebb-nagyobb
pályákkal. 

Ha valaki szereti, vagy épp – a szerzőhöz hasonlóan –
hosszú éveken át űzte is e labdasportot, egyenesen a
mennyországban érezheti magát. A filippínók ugyanis
néhány percnyi bámészkodás után már hívnak is egy
gyors meccsre... A végeredmény persze teljesen mellékes,

amikor a helyiekkel együtt koptatjuk talpunkat a manilai utca betonján.
Itt ugyanis eltűnnek a kulturális és nyelvi különbségek, a pályán pedig
mindenki egyenlő. Bármerre járjunk is az országban, a legkisebb települé-
seken is akad legalább egy olyan üzlet, ahol a helyiek össze tudnak gyűlni
egy-egy NBA (észak-amerikai profi kosárlabdaliga, a legfontosabb férfi-
kosárlabda-bajnokság)-meccsnézésre, holott az internet és az áram hiánya
sokszor még a legalapvetőbb technikai feltételeket sem biztosítják.

Ha épp nem a külföldi kosárlabda kerül terítékre, akkor a hazai
bajnokságot nézik éjjel-nappal. Sokszor egészen szürreális élmény bele-
csöppenni a közvetítésbe. Képzeljünk el egy apró szigetet, ahol egyetlenegy
televízió van, és este 8-kor az utolsó aggregátort is lekapcsolják. Ám épp
6-kor kezdődik a helyi bajnokság döntőjének ötödik, mindent eldöntő
meccse! A valóságból való ilyesfajta kiszakadás a filippínók életörömének
fontos része, abban a pár órában ugyanis semmi más nem számít, csak
a sport, a közösség – és az, hogy legyen elég hideg sör az aktuális ven-
déglátóhelyen.

Kosárlabda
A koloniális stílusú templomok mellett azonban
még valami biztosan hamar feltűnik: az országszerte
sokezres számban jelen lévő kosárlabdapályák. Alig-
hanem a világon csupán két olyan ország van, ahol
a kosárlabda a legfontosabb nemzeti sport: az egyik
Litvánia, a másik pedig a Fülöp-szigetek. 

Történt ugyanis, hogy 1898-ban az amerika-
iak – egy rövid polgárháború után – megszerezték, majd csaknem 50 évig –
a II. világháborús japán hódítás hároméves pokla kivételével – fennhatóságuk
alatt tartották az országot. Ez pedig az angol nyelv térnyerése, valamint a
helyiek által rajongásig imádott gyorséttermek mellett a kosárlabda végtelen
szeretetét is elhozta. Persze fontos volt az is, hogy az 1910-es években
bemutatott sportra különösen fogékony volt az itteni lakosság: a gyors, di-
namikus, taktikus mozgásokban, a test-test elleni fizikalitásban a filippínók
hamar megtalálták igazi szenvedélyüket. Arról nem is beszélve, hogy a ko-
sárlabdát tényleg bárhol lehet játszani, minimális infrastruktúra mellett
is. Így már talán nem is olyan meglepő, hogy a főváros utcáit járva, a hegy-
vidékek rizsföldjei között, de a hófehér homokos tengerpartokat övező

Tengerparti „beachball” 
Az utcai kosárlabda – divatos nevén 
a streetball – a Fülöp-szigetek tengerparti
részén is nagyon népszerű. 
Bár a finom szemű homok nem 
a legideálisabb pálya, legalább 
a palánk tartóoszlopát meg lehet 
spórolni egy méretes pálmafával...

1898-ban az amerikaiak megszerezték,
majd csaknem 50 évig fennhatóságuk alatt

tartották az országot. Ez pedig az angol
nyelv térnyerése, valamint a helyiek által
rajongásig imádott gyorséttermek mellett 
a kosárlabda végtelen szeretetét is elhozta.

Bármerre járjunk is az országban, 
a legkisebb településeken is akad

legalább egy olyan üzlet, ahol 
a helyiek össze tudnak gyűlni 
egy-egy NBA-meccsnézésre... 

Kültéri tornaterem, kilátással 
Sagada városának egyetlen iskolájában nincs hiány
sportpályákban. A turizmusból élő hegyvidéki városka
legnagyobb kosárpályáját délelőtt az iskola diákjai,
délutántól pedig a helyi sportrajongók használják
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benne, aki sohasem adta fel az álmát, és a legreménytelenebb helyzetekből
is felállva hódította meg a világot.

Rajongásuk ékes példája volt az a mérkőzés, melyet hősünk 2015.
május 2-án vívott az amerikai Floyd Mayweather ellen, miközben mi
épp Palawan szigetének egyik buszállomásán tartózkodtunk. Az évszázad
meccsének kikiáltott ütközet előtt világossá vált, hogy jó eséllyel fenn-
akadások lesznek az országos tömegközlekedésben is, hiszen nincs élő
ember az országban, aki ne nézné a mérkőzést. Bár a hivatalos adatok
szerint a Fülöp-szigeteki háztartásoknak „csupán” 46,9%-a kapcsolt oda
a meccsre, ám a tényleges nézők ennél jóval többen lehetnek: az utcákra
kirakott, ezeréves, ütött-kopott televíziókon népes csoportokba verődve

izgulta végig az összecsapást az utca embere.
Manila legforgalmasabb utcái is kiürültek, vidé-
ken pedig szó szerint megállt az élet. 

Bár Manny Pacquiao a mérkőzésen pontozásos
vereséget szenvedett, a filippínók körében a nép-
szerűsége azóta is töretlen, arra pedig mérget vehe-
tünk, hogy politikusként ezt előbb vagy utóbb ki is
aknázza.

Boksz
Nem kell persze sem kosárlabda-, sem pedig sport-
rajongónak lenni ahhoz, hogy átérezzük, mennyire
fontos része a sport a helyi kultúrának. A sokszor
nyomorúságos körülmények között élő filippínóknak
ugyanis többnyire nem marad más lehetőségük, ha
szeretnének kitörni reménytelen élethelyzetükből.
Erre pedig országszerte elég sok pozitív példa is akad. 

1978. december 17-én a Mindanao szigetén fekvő Kimbawe városában
egy rendkívül szegény család negyedik sarjaként egy fiú látta meg a napvi-
lágot. Az anyagi nehézségek miatt már 7 éves korától dolgoznia kellett, hi-
szen nemhogy meleg étel, de gyakran üres kenyér sem került a család asz-
talára. Az utcán nevelkedő, sokszor kartondobozokon alvó fiút 12 évesen
elbocsátották a helyi gimnáziumból, ám ekkor ismerte meg anyai nagybátyja
által az ökölvívást. A ház körüli edzőteremben végzett kemény munka alig
pár év alatt meghozta a gyümölcsét.

A serdülő fiút 15 évesen már a Fülöp-szigetek déli részének egyik leg-
tehetségesebb bokszolójaként tartották számon. 16 évesen elhagyta szülő-
városát, és egy Manila felé tartó hajón arról álmodozott, hogy egyszer ő
lesz a világ leghíresebbje... Manny Pacquiaónak hívták, és ahogy már sejt-
hető, az álma végül megvalósult, hiszen többszörös világbajnokként vonult
vissza profi pályafutásától 2019-ben. 

A 2010-től sikeres politikai karriert is befutó Pacquiaóban sokan
már a Fülöp-szigetek következő elnökét látják, nem véletlenül. A filip-
pínók nemcsak egy sportikont, hanem egy igazi példaképet is látnak

Délelőtti szieszta
A Mindoro északi részén élő, nagyjából
300 ezer főt számláló mangyan az egyik
legnagyobb etnikai csoport a szigeten. 
A jellemző arcvonásokról könnyen
felismerhető mangyanok fiatalabb
generációi gyakran iskola helyett is az
utcákat járják

A 15 éves Pacquiaót már 
a Fülöp-szigetek déli részének egyik

legtehetségesebb bokszolójaként
tartották számon. 16 évesen elhagyta

szülővárosát, és arról álmodozott, hogy
egyszer ő lesz a világ leghíresebbje...

Épülnek a teraszok
Ifugao tartomány világhírű rizsteraszai
nagyjából 2 ezer éves múltra tekintenek
vissza. Sík területek híján a kézi erővel
létrehozott teraszokat sok helyen a mai
napig háztáji módszerekkel építgetik,
javítgatják a helyi földművesek

Bár a hivatalos adatok szerint 
a Fülöp-szigeteki háztartásoknak „csupán”

46,9%-a kapcsolt oda a meccsre, ám a
tényleges nézők ennél jóval többen lehettek.
Manila legforgalmasabb utcái is kiürültek,
vidéken pedig szó szerint megállt az élet.
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Röplabda és biliárd
A kosárlabdán és az ökölvíváson kívül más sportok is kedvenccé váltak, amelyekben az
összetartozást, az izgalmas versenyt, a közösségi élményt vagy épp a mozgás örömét ta-
lálták meg. Utóbbira ékes példa a focinál szintén népszerűbb röplabda. 

Az amerikaiak által behozott oktatási rendszer sajátos részeként a Fülöp-szigeteki
diákok már az első évektől kezdve komoly sportnevelést kapnak. A mindennapos test-
nevelésórákon a röplabda a meghatározó, hiszen a kosárlabdához hasonlóan minimális
technikai tudással is bátran játszható – magasságtól, ruganyosságtól vagy épp gyorsaságtól
függetlenül. A leginkább lányok körében népszerű röplabdát kültéri, de fedett pályákon
játsszák, így a gyakori esők ellenére is jellemzően teljes délutáni elfoglaltságot ad.

Ám, ha valaki egy kevésbé intenzív, ám rengeteg gyakorlást és türelmet igénylő
sport után nézne, minden bizonnyal a biliárd lesz a befutó. Erről úgy tartják a helyiek,
hogy pont nekik való: az asztalok egy túlnépesedett, gyakran zsúfolt országban is
elférnek, az esti meccsek pedig tökéletes helyszínei az elképesztően népszerű, kispénzű
sportfogadásoknak. A szintén amerikai gyökerű biliárdot a filippínók olyan magas
szinten űzik, hogy az elmúlt évtizedek alatt világszerte elismert legendákat adtak a
sportnak. Elég csak arra az Efren Reyesre gondolni, aki többszörös világbajnokként
méltán érdemelte ki a „Varázsló” becenevet, és alázatos munkamorálja és szerénysége
miatt Manny Pacquiao mellett a filippínók másik magasztos példaképe. 

Az egyébként is sokak által kedvelt biliárd népszerűsége pont az ő 1999-es, országosan
először sugárzott világbajnoki címe után „lőtt ki”. Ekkoriban házilag eszkábált asztalok
tízezreit állították fel a Fülöp-szigetek legeldugottabb szegleteiben is. És valóban, a

helyiek nemcsak lelkesek, de kifejezetten ügyesek
is biliárdban! Itt ui. nem elég a magyar kocsmákban
felszedett, évenkénti pár kör utáni tapasztalat: már
a 8-10 éves korosztály is hihetetlen elánnal és pre-
cizitással számolja ki, milyen szögben és erővel kel-
lene megütni a golyókat. Így, ha van elég bátorsá-
gunk csatlakozni egy játékhoz, ne számítsunk
könnyű diadalra!

Az amerikai gyökerű biliárdot 
a filippínók olyan magas szinten 

űzik, hogy az elmúlt évtizedek alatt
világszerte elismert legendákat adtak 

a sportnak. 

Korhatár nélkül
A biliárdszalonokba 
a legfiatalabbakat is
beengedik. Egy ifjú titán
legfontosabb tulajdonsága 
a figyelem és a koncentráció.
Ezek hiányában inkább irány
a kosárpálya

Az estére várva
Míg napközben a profik
tanítják a feltörekvő
játékosokat, estére fordul 
a kocka, és az ifjúság figyeli
árgus szemekkel a helyi
hősök játszmáit. 
A legnagyobb rangadókon
sokszor annyian vannak,
hogy egy tűt sem lehet
leejteni

Hazafelé
A tömegközlekedés 
a szokásos ázsiai mederben
zajlik. Menetrend nincs, 
ám amint teli a busz,
azonnal indul a járgány, 
mint ez a késő délutáni járat
is Palawanon. Csúcsidőben
így egymást érik a teli
buszok, napközben viszont
akár több órát is várhatunk,
míg találunk egy megfelelő
járművet



FÜLÖP-SZIGETEK
XXXIX. ÉVFOLYAM 347. lapszám

8584 FÜLÖP-SZIGETEK
A FÖLDGÖMB 2021. március–április

(összetekert pesók formájában), miközben hangos
üvöltésekkel adják egymás tudtára az általuk favo-
rizált harci kakas nevét. 

Az éles pengékkel felszerelt madarak harca leg-
többször alig néhány percig tart, majd minden kez-
dődik elölről. A végzetes ütközeteket persze nehéz
érzelmek nélkül végignézni – ahogy szomorúan lát-

juk egy-egy állat elpusztulását, úgy a tulajdonosok reakciói is sokszor
egészen szívszorítóak. A tragikus végkimenetel a harc végén egyetlen em-
beren múlik: a pálya mellett ülő kakasdoktor tűvel és cérnával várja a
győztes, illetve a kevésbé megsérült vesztes kakasokat, hogy egy-egy gyors,
rögtönzött operációval próbálja megmenteni a jószágok életét. Így talán
elkerülhető a kakast nevelő filippínók legnagyobb tragédiája, hiszen a spe-
ciális étrend, a gyógyszerek és a versenyre való felkészülés sokszor hatalmas
összegeket emésztenek fel. Siker esetén persze „dől a lé”: nem véletlen,
hogy a Manilában tartott éves világbajnokságok győztesei mesés nyeremé-
nyekkel, de talán a levesbe való nélkül térhetnek haza.

Kakasviadal
Ha a Fülöp-szigetekiek kedvenc és boldogító időtöltéseit fürkésszük, egy-
szerűen kihagyhatatlanok a kakasviadalok. A Fülöp-szigeteket 1521-ben
elérve már Magellán krónikásai is írtak az addig számukra ismeretlen, ver-
senyszerű állatviadalokról. A kolonizáció különböző szakaszaiban általában
tiltott események végül kiállták a történelem viharait, és 1948-tól már
legálisan zajlottak a kisebb-nagyobb „kakaskodások”. Egy átlagos, legális
viadalra egyébként turistaként is könnyűszerrel be lehet jutni, sőt, egyik
esetben egy helyi rendőr vezetett el a település szélén álló fedett arénához. 

Az általában heti egyszer, vasárnaponként tartott sabong leginkább fér-
fiak szórakozása, hiszen a véres jelenetek mellett itt szinte minden a foga-
dásról szól. Elsőre nehéz átlátni a rendszer sajátosságait: a két kakas bemu-
tatása, tudatos hergelése közben a csarnokot megtöltő népes közönség a
hozzá legközelebb álló, fogadásokat kezelő személy felé dobálja a téteket

A végzetes ütközeteket persze nehéz
érzelmek nélkül végignézni – ahogy

szomorúan látjuk egy-egy állat
elpusztulását, úgy a tulajdonosok reakciói

is sokszor egészen szívszorítóak.

Kezdődik...
A harci kakasok viadalát minden esetben
a résztvevők egymás elleni hergelése
vezeti fel. Ha ez nem megfelelő,
elképzelhető, hogy a két kakas hosszú
percekig csak kerülgeti egymást, esetleg
békésen kapirgál a másik társaságában

Fogadjunk!
Ordibálás, mutogatás, tuti befutó itt,
bombabiztos tipp amott. A helyiek
egészen teátrális jelenetek között jelzik 
a fogadást lebonyolítóknak, hogy épp
melyik kakast tartják az esélyesebbnek. 
A tétek átszámolva alig pár száz forintosak,
ám az egész napos viadalokon sok kicsi
tényleg sokra mehet a végén

Telt ház
A legkisebb városokban is
méretes arénák várják 
a kakasviadalok rajongóit. 
A telt ház itt ugyan csak alig pár
száz főt jelent, ám a fővárosi
ütközetekre nemegyszer
tízezresnél is nagyobb tömegek
gyűlnek össze
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z Ázsia legkeletibb részén fekvő Fülöp-szigetek – itthonról nézve –
tényleg a Föld túlfelén van. Ha azonban úgy gondoljuk, hogy a
földrajzi távolság miatt a filippínók egy teljesen más világban
élnek – talán gondoljuk át újra! Egy hányatott történelmű, sokszor

idegen birodalmak által megszállt, keresztény országgal van dolgunk,
amely mind gazdaságilag, mind pedig társadalmi problémáit tekintve a
tőle nyugatra fekvő, fejlett szomszédaihoz próbál rohamos tempóban
felzárkózni. Egy ország, amely mindeközben hű akar maradni saját szo-
kásaihoz, nyelvéhez, kedvenc sportjaihoz, sajátos ételeihez és a talán túl-
zásba vitt alkoholfogyasztásához. Egy ország, amely bármilyen katasztrófa
és gazdasági válság után is képes felállni a padlóról, és amelyet a természeti
csodái és lakói őszinte vendégszeretete miatt egyre többen keresnek fel.
A sokszor keserű, mégis reményteli napok végén viszont egyáltalán nem
mindegy, hogy mi is el tudjuk-e mondani: bahala na...

Alkohol
Akár teli, akár üres pénztárcával a zsebükben indulnak haza a filippínók egy
kakasviadalról, biztosak lehetünk, hogy valahol útközben le fog csúszni egy
adag alkoholos ital is. És még indokot sem kell keresnünk, hiszen a társa-
dalmilag teljesen elfogadott alkoholizálás már évtizedek óta a helyi kultúra
sziklaszilárd része. Tagay, vagyis az egymás iránti tisztelet és bizalom jelképe,
amikor mindenki egy üvegből iszik addig, amíg el nem fogy a kiválasztott
ital. A filippínók szinte minden élethelyzetben találnak maguknak alkalmat
arra, hogy a közösség erejét és összetartozását szimbolizálva igyanak egy jót,
és együtt kívánják a résztvevők egészségét egy hangos „Kampay!” felkiáltással. 

Vajon mi kerül a poharakba? A tömény italok közül szinte minden: a vi-
déken még ma is elterjedt, hagyományos italok közül a kókusz-, rizs- és cu-
kornádpárlatok, és persze a világszerte híres Fülöp-szigeteki rum. Meg persze
sör, méghozzá az először a spanyolok által létesített, klasszikus lágereket gyártó
sörfőzdékből. A több mint 130 éve alapított San Miguel márka például nem
csupán a szigetországot látja el a nedűvel: rajtuk kívül 60 országba exportálják
a filippínók által tökéletesített receptet. 

A közösségi italozások megjósolható kimenetelei
között előkelő helyen találjuk a karaokét... De mi a
helyzet akkor, ha esetleg nincs áram? Semmi gond,
a külön erre a célra fenntartott aggregátorok egy
lakatlan szigeten is elektromossággal látják el a
karaoké-gépeket, amelyek hajnalig ontják a legis-
mertebb slágereket.

Mr. Gomez
A Negros szigetén dolgozó hegyi
túravezetők általában földművesek, 
akik csak arra a néhány napra hagynak fel
az otthoni tevékenységükkel, amíg meg
nem találja őket egy-két kalandvágyó
turista. Mr. Gomez egy közös vulkántúra
során a helyi rumok iránti szenvedélyes
rajongását is megmutatta

Kajakból árulva
A turisták által leginkább kedvelt palawani
helyeken mindig felbukkannak az arra
tévedő hajókra és utasaikra vadászó
árusok. Friss kókusztól kezdve a jéghideg
sörön át igen széles a választék, csak arra
kell figyelni, hogy fizetésnél nehogy a
tengerbe vesszen az a pár peso...

Rosszcsontok
A Batad faluban felnövő gyerekek élete
kifejezetten kalandos. Közutak, internet 
és sokszor áram hiányában az őket
körülvevő természet egy olyan játszótér,
ahol mindig találnak kipróbálásra váró
játékot

A filippínók szinte minden élethelyzetben
találnak maguknak alkalmat arra, hogy 

a közösség erejét és összetartozását
szimbolizálva igyanak egy jót, és együtt

kívánják a résztvevők egészségét egy hangos
„Kampay!” felkiáltással. 

A
pál máté
geográfus, túravezető,
érdeklődési köre: Ázsia
társadalomföldrajzi
sajátosságai
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Tavaly megváltozott mindannyiunk élete! A világ bezárkózott, 
a turizmus – mint iparág – veszélybe került. Ugyanakkor egyre jobban
várjuk, hogy kiszabaduljunk és újra elővehessük bakancslistánkat!  

• Mikor utazhatunk ismét korlátok nélkül?
• Mi lesz kedvenc utazási irodánkkal, légitársaságunkkal? 
• Hogyan utazhatunk majd a nyitás után? 
• Milyen hatása lesz a korlátozásoknak az utazás költségeire? 
• Mennyire változik meg a járvány után a turizmus?
• Lesznek-e a nyertesei és kik lesznek a vesztesei a lezárásoknak?

Kérdések és válaszok, tippek, esélylatolgatás, bakancslistás
helyek turisztikai szakemberekkel, világutazókkal, kalan-
dorokkal, a Földgömb szakértőivel: 
a FELFEDEZŐK NAPJÁN, 2021. június 5-én! 
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